

李治：以元首外交为引领 中国外交迈向新征程(上)

编者按：

中共二十大后，中国与世界高密度的互动受到世界瞩目，中国国家主席习近平在国际舞台上提出的一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议，进一步丰富了习近平外交思想。为深入宣传阐释习近平外交思想，中国新闻网组织“青年学者谈习近平外交思想”特约撰稿活动，邀请多个领域青年学者，共话中国特色大国外交。

中新网北京12月19日电 中共二十大闭幕以来，中国国家主席习近平繁忙的外交行程举世瞩目。元首外交是推进中国特色大国外交的核心动力，在对外战略大设计中发挥关键作用。

日前，清华大学中国发展规划研究院院长助理李治在中国新闻网撰文指出，中国特色大国外交将在元首外交引领下，更加注重运用战略规划和系统思维，展现出更高水平的整体性、开放性、先进性，妥善应对国际环境复杂

多变带来的挑战，努力完成好为中华民族伟大复兴创造良好外部条件的历史任务。

以下为文章全文：

以元首外交为引领，中国外交迈向新征程

党的二十大后，在元首外交引领下，中国特色大国外交展现出锐意进取的崭新气象。习近平主席应邀赴印度尼西亚巴厘岛出席二十国集团领导人第十七次峰会、赴泰国曼谷出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议，同美国总统拜登等主要大国领导人举行多场双边会晤，在国内会见了越南、德国、古巴、蒙古等国领导人，前不久又远赴中东出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。中国对外关系发展呈现全面进取、系统推进的良好局面，我国发展的外部环境得到明显改善。

一、元首外交是推进中国特色大国外交的核心动力，在对外战略大设计中发挥关键作用。

党的二十大报告对中国特色大国外交作出系统阐释，准确概括了人类前途终

归光明但同时面临前所未有的挑战的时代背景，明确了中国独立自主的对外政策原则和构建新型国际关系的战略布局，提出了中国互利共赢的国际发展观和共商共建共享的全球治理观，阐明了构建人类命运共同体的世界格局观和交流互鉴共存的人类文明观。这些论述构成了中国特色大国外交的完整体系。深入推进中国特色大国外交，是一项复杂的系统工程，而元首外交则是这项工程的“指南针”和“定盘星”，在处理关键性对外关系方面发挥着核心作用。

当前中美关系是影响我国外部环境的最重要因素之一。党的二十大后，习近平主席在给美中关系全国委员会年度颁奖晚宴的贺信中指出，中美作为大国，双方加强沟通和合作，有助于推动世界增加稳定性和确定性，有助于推动世界和平与发展；在巴厘岛同美国总统拜登会面时进一步指出，作为中美两个大国的领导人，要起到把舵定向的作用，应该为两国关系找到正确的发展方向，应该共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失

速，更不能相撞。习近平主席提出，政治家要思考和明确本国的发展方向，也要思考和明确同他国、同世界的相处之道。这既体现了中国国家元首的高瞻远瞩、世界胸怀，也是对元首外交作用的重要概括。在中美两国元首面对面深入交流的推动下，双方战略意图进一步明确，达成相互尊重基础上的建设性共识，给中美关系发展注入了融冰转圜的正能量。

二、元首外交是塑造世界格局的最高政治形式，为解决当今国际和地区热点问题提供思想指南和战略选择。

党的二十大报告指出，当今世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。受到世纪疫情和世界经济衰退冲击，地缘冲突频繁爆发，各类全球性风险显著上升。大国元首由于具有特殊的国际影响力，日益在国际和地区问题协调斡旋中发挥关键作用。领导人之间面对面的沟通交流是化解分歧、达成共识的最佳手段，也是推进一国对外战略的最有效途径。通过元首外交这一最高政治层面的直接接触，有利于各方



清华大学中国发展规划研究院院长助理·李治